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Methodik der Wahltagsbefragung

Die Wahltagsbefragung wird von SORA & ISA im Auftrag des ORF nach den Richtlinien des VdMI

durchgeführt, um der Öffentlichkeit am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten:

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Tiroler Landtagswahl 2022

Erhebungsmethode: Telefon- & Online- Interviews (CATI & CAWI)

durchgeführt von Jaksch & Partner OG, Linz

Stichprobenziehung: CATI: Zufallsstichprobe auf Basis des öffentlichen Telefonbuchs & 

mittels RLD-Verfahren generierter Telefonnummern 

CAWI: Ziehung aus einem Access-Panel

Befragungszeitraum: 19. bis 24. September 2022

Stichprobe: n=1.230 Personen, davon 905 deklarierte Wähler:innen

Schwankungsbreite1: bei n= 1.230 (alle Befragten) max. +/- 2,8 /

bei n= 905 (Wähler:innen) max. +/- 3,3

Gewichtung der Daten: erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten

soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Region 

und der Hochrechnung um 18:45 Uhr

1 jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95% Wahrscheinlichkeit liegt.

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99% statt 100%) in den Abbildungen entstehen durch Rundungen.

https://www.vdmi.at/assets/Richtlinie_Wahlforschung_01-2017.pdf
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Tiroler:innen 2022

Tiroler:innen 2018

eher positiv es hat sich nichts verändert

eher negativ weiß nicht/keine Angabe

Für rund die Hälfte der Tiroler:innen hat sich 

das Land negativ entwickelt

Frage im Wortlaut: „Hat sich Tirol seit der letzten Landtagswahl in Jahr 2018 eher positiv oder eher 

negativ entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert?“

Angaben in % aller Befragten,

Quelle: Wahltagsbefragungen LTW Tirol 2022 & 2018 im Auftrag des ORF



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 5

70% sorgen sich um die Zukunft der jungen 

Generation

Frage im Wortlaut: „Und in die Zukunft gedacht: Wird das Leben für die junge Generation in Tirol 

einmal eher besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“
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Angaben in % aller Befragten, Quelle: Wahltagsbefr. LTW Tirol 2022 & 2018 im Auftrag des ORF
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Das Leben in Tirol ist immer schwerer leistbar 

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? Man kann sich das 

Leben in Tirol immer schwerer leisten.“

Angaben in % alle Befragten; Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Sorge um Spaltung der Gesellschaft hat 

zugenommen

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? Ich mache mir 

Sorgen, dass sich unsere Gesellschaft immer weiter auseinander entwickelt.“

Angaben in % alle Befragten; Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Vertrauen in die Tiroler Politik stark gesunken

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? Ich vertraue darauf, 

dass die Politik in Tirol gute Lösungen für die kommenden Herausforderungen findet.“

Angaben in % alle Befragten; Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Im Wahlkampf diskutierte Themen

Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Angaben in % aller Befragten, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Geschlecht

Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“
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Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Alter
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Geschlecht und Alter
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach formalem Bildungsabschluss
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Erwerbsstatus
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Bewertung der Entwicklung Tirols
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Wahlverhalten

nach Auskommen mit dem Einkommen
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Frage im Wortlaut: „Welcher Partei geben Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme?“

Angaben in % der Wähler:innen

Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Hauptgrund für die Wahl der ÖVP

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“

Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Hauptgrund für die Wahl der SPÖ
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Glaubwürdigkeit der Partei

Mehrheit der ÖVP brechen

Von bisheriger Partei enttäuscht

Spitzenkandidat

Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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Hauptgrund für die Wahl der FPÖ
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Von bisheriger Partei enttäuscht

Spitzenkandidat

am besten für Zukunft Tirols

Wähle immer diese Partei

Korruption/Freunderlwirtschaft

Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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Hauptgrund für die Wahl der GRÜNEN

61

7

5

5

4

4

3

0% 25% 50% 75% 100%

Inhaltliche Standpunkte der Partei

Keine andere Partei wählbar

Glaubwürdigkeit der Partei

Wähle immer diese Partei

Bisherige Arbeit der Partei

Partei am besten für Zukunft
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Korruption/Freunderlwirtschaft

Angaben in % der GRÜN-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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Hauptgrund für die Wahl der LISTE FRITZ
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Angaben in % der FRITZ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie 

einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“
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unter ÖVP-Wähler:innen diskutierte Themen
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Umwelt- und Klimaschutz

Gesundheitsversorgung und Pflege

Zuwanderung und Integration

Corona

Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen

Bildung und Schule

sehr häufig diskutiertFrage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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unter SPÖ-Wähler:innen diskutierte Themen
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sehr häufig diskutiertFrage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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unter FPÖ-Wähler:innen diskutierte Themen
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sehr häufig diskutiertFrage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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unter GRÜN-Wähler:innen diskutierte Themen
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sehr häufig diskutiertFrage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“

Angaben in % der GRÜN-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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unter FRITZ-Wähler:innen diskutierte Themen
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Angaben in % der FRITZ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Im Wahlkampf sehr häufig diskutierte Themen
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Angaben in % aller Befragten, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Haben Sie im Landtagswahlkampf über folgende Themen 

sehr häufig, ziemlich häufig, wenig oder gar nicht diskutiert?“
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Welche Parteien sollen in der Regierung sein?

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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ÖVP-Wähler:innen: „Koalitionspräferenzen“

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der ÖVP-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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SPÖ-Wähler:innen: „Koalitionspräferenzen“

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der SPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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FPÖ-Wähler:innen: „Koalitionspräferenzen“

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der FPÖ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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GRÜN-Wähler:innen: „Koalitionspräferenzen“

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der GRÜN-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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FRITZ-Wähler:innen: „Koalitionspräferenzen“

Frage im Wortlaut: „Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein?“

Angaben in % der FRITZ-Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Dominik Oberhofer (NEOS)

Elfriede Hörtnagl-Zofall (MFG)

weiß nicht

Direktwahl Landeshauptmann-/frau

Frage im Wortlaut: „Wenn Sie den Landeshauptmann / die Landeshauptfrau direkt wählen könnten so wie 

etwa den Bundespräsidenten, wem würden Sie da Ihre Stimme geben?“

Angaben in % der Wähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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GRÜN-Wähler:innen

FRITZ-Wähler:innen

eher positiv es hat sich nichts verändert eher negativ weiß nicht/keine Angabe

Entwicklung Tirols seit der letzten LTW

Frage im Wortlaut: „Hat sich Tirol seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2018 eher positiv oder eher 

negativ entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert?“

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol 2022 im Auftrag des ORF
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FRITZ-Wähler:innen

eher besser gleich gut eher schlechter weiß nicht/keine Angabe

Zukunft der jungen Generation

Frage im Wortlaut: „Und in die Zukunft gedacht: Wird das Leben für die junge Generation in Tirol 

einmal eher besser, eher schlechter oder gleich gut sein wie heute?“

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol 2022 im Auftrag des ORF
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stimme sehr zu stimme ziemlich zu stimme wenig zu stimme gar nicht zu w.n./k.A.

Leben in Tirol immer schwerer leistbar?

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? „Man kann sich das 

Leben in Tirol immer schwerer leisten.“

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 38

36

45

53

29

42

33

34

32

47

40

25

15

11

15

15

5

5

4

6

2

1

2

0% 25% 50% 75% 100%

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

FRITZ-Wähler:innen

stimme sehr zu stimme ziemlich zu stimme wenig zu stimme gar nicht zu w.n./k.A.

Sorge vor Spaltung der Gesellschaft
Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu?  Ich mache mir große 

Sorgen, dass sich unsere Gesellschaft immer weiter auseinanderentwickelt . “



SORA Institute for Social Research and Consulting  //  ISA Institut für Strategieanalysen 39

49

16

13

11

13

36

33

18

39

20

14

37

35

38

39

1

11

31

8

24

3

4

4

3

0% 25% 50% 75% 100%

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

FRITZ-Wähler:innen

stimme sehr zu stimme ziemlich zu stimme wenig zu stimme gar nicht zu w.n./k.A.

Vertrauen in Politik in Tirol

Frage im Wortlaut: „Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? Ich vertraue darauf, 

dass die Polit ik in Tirol gute Lösungen für die kommenden Herausforderungen f indet. “

Angaben in % der jeweiligen Parteiwähler:innen, Quelle: Wahltagsbefragung LTW Tirol im Auftrag des ORF
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Befragte in den Untergruppen 

Wähler:innen 905

Nichtwähler:innen 325

ÖVP-Wähler:innen 271

SPÖ-Wähler:innen 167

FPÖ-Wähler:innen 177

GRÜN-Wähler:innen 96

FRITZ-Wähler:innen 92

NEOS-Wähler:innen 64

MFG-Wähler:innen 24

Männer 481

Frauen 423

bis 29 Jahre 139

30 bis 59 Jahre 449

ab 60 Jahren 314

Männer bis 44 Jahre 174

Männer ab 45 Jahren 307

Frauen bis 44 Jahre 160

Frauen ab 45 Jahren 260

Pensionist:innen 290

Erwerbstätige 533

Erwerbstätige ohne Matura 289

Erwerbstätige mit Matura 244

Pflichtschule 111

Lehre 294

BMS 158

Matura 145

Universität 195

eher positive Entwicklung 143 / 181

eher negative Entwicklung 456 / 613

nichts verändert 293 / 399

gutes Auskommen mit 

Einkommen
710 / 948

schlechtes Auskommen mit 

Einkommen
189 / 273

grün = nur Wähler*innen / blau = alle Befragte

Aufgrund der geringen Anzahl an Befragten können 

die NEOS- und MFG-Wähler:innen nicht gesondert 

ausgewertet werden.

ungewichtet

2018: alle Befragten 1.210

2018: Wähler:innen 932

2018: Nichtwähler:innen 278

2018: 16 bis 29 Jahre 135

2018: 30 bis 59 Jahre 483

2018: ab 60 Jahren 314
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